2007年8月19日 星期日

多 《 漫步 洞开成功之道

读《叩开剑桥之门》

这部书的出版应当说有某种传奇 意味

它的构思源于一次激情爆发时的 灵感。孩子在中国科技大学完成了本 科学业后顺利收到了剑桥大学的硕士 录取通知,全家高兴之余,父亲突发奇 想:要以孩子的成长过程为对象写一 部书,一家三口分别进行描述和解读 孩子学业成功的原因,提炼出对天下 父母和天下学子有借鉴意义的经验和

这部书的写作历时三年, 就其形 成过程来说,实际是在二十多年的时 间跨度中,伴随着一个人的成长,三个 人对同一问题的连续的不间断的实践 和思考的结果。

这部书是用心编排的书。由父亲、 母亲和孩子分别撰写的三组 60 多篇 文章,近百幅家庭影集中的珍贵图片, 组成了多声部的合唱,多角度的叙说, 丰富多彩,让人读来兴致盎然。

这部书是成功的,因为它是用心 写成的。作者不是在写书,好像是圆梦 还愿。是三个有赤子之心的朋友在倾 诉,也是他们向世人贡献心中的珍藏, 力求成为有益于世道人心的善举,情 真意切,质朴动人。《叩开剑桥之门》说 的是自己最熟悉的甚至是最牵肠挂肚 的事情。但是,熟悉的不一定就是可以 信手拈来的文章。作者是精心的。在经 过长期时间淘洗后的记忆中, 对孩子 成长和教育的要点、亮点、节点、难点 认真选择,深入开掘;在文字操练中使 叙事明白晓畅,把细节放大,令其惹眼 入心;进而提炼出思想,使字里行间火 花闪耀,于关键处画龙点睛,尤其是在 结穴处着力概括出独特的感悟。

《叩开剑桥大门》的作者是同为省 级媒体高级记者的朱巍、王晓琳夫妇 和他们毕业于剑桥大学的女儿朱筱 筱。所说的是和每一个人都有关的话 题。望子成龙、望女成凤,是普遍的人 生之梦。但对于千千万万学子和家长 来说,进入世界一流大学是不容易或 者说不可能实现的。但学生在完成学 业中,如何健康成长,家长如何卓有成 效地促进和帮助孩子走向成功之路, 是许多人曾经体验过或者现在正在盼

望解答的难题。且不说完成特别是选 择理想学业对人生的成功所具有的意 义,孩子的学业成功对家长家庭的意

《叩开剑桥之门》提供了在孩子教 育中家庭如何发挥作用的一个范例。 在两位父母叙述的真切动人的家教故 事中,带出了许多新的教育理念和行 之有效的方法,可以说是成功者的真 切的自我解读。

比如,在书中,你可以碰到这样的 细节和议论:

有一段时间, 女儿课堂上用的课 堂笔记本总是丢在家里,原因是她晚 上急于看电视剧忘记收拾学习用品。 我发现后对女儿提醒说:"女儿一向周 密细心,是不会丢三落四的,明天上课 所用的书和本子肯定都装进书包里 了,不要爸爸再检查了吧。"女儿听了, 便会随时翻开书包,清点学习用品,几 次赏识式的提醒之后, 女儿丢三落四 的毛病再也没犯过。

教育专家认为,家长同孩子玩有 四种境界,最低的一种是"看孩子玩", 第二种是"陪孩子玩",第三种是"和孩 子玩",最高的境界是第四种,即在玩 中学。我们对女儿的早期教育,往往是 在第四种境界中进行的。

我塑造女儿性格的工程分为两个 阶段:第一阶段,由内向型塑造为开朗 型; 第二阶段由开朗型塑造为开朗幽 默型。

甚至只要读一读其中的小标题, 就可以领悟到作者来自生活实际和生 命体验的智慧灵光。比如"消除成长中 的困惑"、"在挫折中振作"、"赏识胜于 训斥"、"感动胜于批评"、"智力源于爱 好"、"把女儿培育成'问题篓'"、"学会 宽容"、"激发自信"、"同女儿爬山"、 "与女儿观海"……

读这本书,不时地使我想起我和 我的子女成长的关系,想起我的大女 儿到北京大学读书后来到美国哥伦比 亚大学读研究生的情景。我体悟到,所 谓家教, 从根本上是对家长的挑战和 考试,创造一个适于孩子学业、心灵发 育成长的家庭环境,潜移默化,父母的 人格和智慧如同空气一样重要。在把 一块璞雕琢成玉, 把一棵幼苗培育成 大树的漫长过程中,家长是不是合格 的"艺术家"和"园艺家",关系甚大。 《叩开剑桥之门》在叙述和探索家教的 过程中,实际上写出了三个人物,出色 的女儿,优秀的父母。借用两句古人的 诗: 我家有女初长成, 可怜天下父母 心。这正是孩子学业成功的根本所在。

我特别赞赏的是作者所概括的家 教理念,可以说洞开了孩子家庭教育 的成功之道。作者写道:

完整、完美的家教必须是父性的 理性美、母性的感性美和子性的天性 美三者的有机结合与统一, 缺失了任 何一方,家教都是不完整、不完美、不 和谐的,也是不可能成功的。

"立秋"一过,天虽然还是热,汗虽然 还是出,可是,西瓜吃下肚子,沉了,隐隐 有下坠的感觉,不大舒服。吃西瓜的人一 天比一天少了。背街小巷里,往日停满了 来自中牟、开封、通许、尉氏卖西瓜的三马 车,这时突然不见了。蹬三轮车的,骑电动 车的,拉平板车的,提篮的,多了,这三轮 车上,电动车上,平板车上,篮子里,装载 的,是红艳艳的河阴石榴,走街串巷叫卖 石榴的小摊贩多起来了。小摊贩们都是好

口才:"新采 摘下来的河 阴石榴,籽 多, 汁甜,皮 薄,尝尝鲜 吧!

早晨的 菜市上呢,明 郑州的秋天

显比夏天的时候人多了,夏天逛早晨菜 市,一会儿就是一身汗。现在好了,夜里落 了一场小雨,小西北风一吹,早晨穿半截 袖还有点儿凉凉的呢!菜市上,蔬菜的品 种也有了变化,冬瓜,南瓜,梅豆角,萝卜, 大葱,白菜,多了,一摆就是一大溜儿。甚 至,新刨出来的红薯也上市了。嫩韭菜少 了,新采摘下来的韭菜莛儿摆了一把儿一 把儿的。还有的特意伸展开一块塑料编织 袋,塑料编织袋上摆着一堆儿鲜嫩的韭菜 花儿。"立秋十八日,寸草都结籽"。韭菜也 结籽了呀啊。在顺河路黄委会早晨菜市 上,有一个穿了长袖布衫的老太太,悠然 坐在小马扎上,面前摆了两盆小石榴树 卖。小石榴树一高一矮,高一点儿的一棵, 有2尺来高,树上挂了3个小石榴。一问 价格,高一点儿的一棵,15块钱,矮一点儿 的一棵,10块钱。我出价两棵20元,老太 太说:"22块钱,你拿走。"两盆小石榴树都 买下了,端起来往自行车篓里一放,一阵 轻微的凉风吹来,小石榴树上飘落下一片 细小的黄叶。"一叶落知天下秋"。小石榴

树也知道秋天来了。 中午的太阳还是那么有力量,晒得走 路的行人头上冒汗。中午不热不行啊,新 郑的大枣才红了眼圈儿,没有火辣辣的太 阳晒,大枣怎么会红,怎么会甜呢?就是繁 华的市中心二七路上的柿子,也才半青半

黄,也在枝头挂着晒太阳呢!小学校门前, 幼儿园门口,有河北乡下的汉子,挑了蝈 蝈笼子,蝈蝈的弹唱吸引了许多小朋友们 驻足观看,多么稀罕,多么好玩。"买一只 吧,一只才两块钱!"生意很快就做热闹 了,小朋友们纷纷从兜里掏钱。

太阳往西一扭头,行道树和高楼的阴 凉就拉长了,走在树阴下,高楼的阴凉里, 凉爽宜人,脚步轻快,空气也马上凉丝丝 的了。

> 秋风越过 北邙山头,山 坡树丛的枯叶 吹落在千年的 鸿沟古战场 上。黄河水变 得柔顺多了, 水位下降,水

面不再宽阔浩渺,河床上露出了一个一个 的沙洲,形成了一条一条不规则的曲曲弯 弯的河汊。"关关雎鸠,在河之洲"。成群的 水鸟叫唤着在沙洲、河岸、水面之上一会 儿飞起,一会儿打个旋儿,又飞回来了。花 园口大堤外面,一望无际的稻田里闪着金 色的波浪。沿着大堤,是绵延不尽的护堤 河柳。柳树到冬天才会落叶。浓密的柳荫 里,细听知了的叫声,尾音似乎拖带了一 丝儿若断若续的凄清。雪白的云朵,在蔚 蓝的天空漂浮,涌动。蓝天和白云,俯瞰着 东去的黄河,成熟的稼禾,飘香的果园,宁 静的村庄,和车水马龙的密如蛛网的街 道、林立的大厦、摩天的高楼。

夜幕降临了。白露横天。"天河"的走 向渐渐挪移, 由南北走向趋向东西走向 了。中原乡下自古就有一句俗语"天河走 向成东西,冷得小孩子唧唧唧",预示着天 气变凉了。夜空如洗。繁星熠熠。月光如 水。巩义赵宋皇家陵墓荒草丛里,秋虫唧 唧,凄清而寂寞。夜深人静,胆小的土拨鼠 忙着搬运贮藏过冬的粮食。古老的溱与 洧,静静的河面上流泻着迷离的月光。官 渡古战场的沙丘上,槐树丛林树梢上秋风 飒飒,仿佛曹孟德调遣偷袭袁绍粮草的奇 兵在衔枚疾走。黄河滩湿地雁鸣湖嘎嘎的 雁叫声,如梦如幻,一声声飘游在郑州人 沉醉的秋天的好梦里。



春之歌(国画)

俘古斋 冷饮的由来

每当夏季来临,冷饮就特别受 欢迎。在人们痛饮之余,定会感谢我 们的祖先, 为我们发明并留下这花 样繁多的"清凉世界"

冷饮,即清凉饮料,在我国有悠 久的历史,早在《诗经·幽风·七月》 中就有"二之日凿冰冲之,三之日纳 于凌阴。"之句。说明我国远在3000 多年前的商代,人们就在隆冬季节 把冰雪储藏起来供夏天作冷饮使 用。屈原在《楚辞·招魂》中云:"挫糟 冻饮酎清凉兮。"意思是:"冰冻甜

酒,满怀进口真清凉。"(郭沫若

杨济淮

到了唐代, 在长安的市场 上就有了专门卖饮料的商人。 宋代已有大量冷饮进入饮食市 场。北宋时期,汴京已有"沙糖 冰雪冷元子"等冷饮供应,南宋时 期,临安又有"雪泡豆儿水"、"雪泡 梅花酒"等冷饮产品上市。"似腻还 成爽,才凝又欲飘;玉来盘底碎,雪到 口边销。"是南宋杨万里对一种叫

"冰酪"的冷饮的赞赏诗句。 到了十三世纪末期, 意大利旅 行家马可·波罗来到中国,在北京偶 尔吃到前面提到的"冰酪",觉得很 好吃, 就设法打听到这种食品的制 法,才将"冰酪"传到意大利,以后又 逐步传到欧洲及世界各地。

野凱腳鄰

仁义寨亦称大寨,古名焦城。大寨实际寨 并不大,内城南北长120米,东西长150米, 因它的形成年代久远, 距今已两千多年的历 史,且位置重要,随着岁月的增长,人们 都习惯称之为大寨。该寨位于今中牟县 城区西南 50 里张庄镇境内的一个自然

春秋时期在此筑焦城。据《竹书纪 年》载:"梁惠成王十六,秦公孙壮伐郑 (韩),围焦城不克,即此。"又郦道元《水 经注》所载:"焦城东,阳丘亭西,谓之焦 沟水。"及明·清《中牟县志》对焦城多有 记述。它是史志书所载中牟境内出现最 早的地名之一,其战略地位相当重要。该 城的建筑形式与规模为夯土城墙高大坚 固,分内城和外城,内城南北长120米, 东西长 150 米,近椭圆形。外城距内城约 30米,内外均挖护城河。内外城只有一 处南门,设双吊桥,固定吊桥的石柱石墩 今尚存。焦城寨易守难攻,唐、宋、明、清

村。

高十多米。 北宋时期,宋室为维护京都安全,长 期于此设置驻军。同时在该城的东半壁 肇建一较大寺院,名"焦城寺"。寺内有碑 刻 10 数通,其中两通较大的蛟龙碑记述 该寺为北宋年间焦赞、孟良所建。有大 殿、廊庑、钟鼓楼、山门、戏楼数十间,寺 僧数十人,每年的农历正月十六起庙会。 据传明朝末年,李自成率农民起义

及民国期间,均有重修。今北侧内城墙仍

军多次围攻开封。当大军经过此处时,众百姓 摆下酒席合桌,夹道欢迎义军。闯王深受感 动,遂称焦城寨为"仁义寨"。清咸丰年间又重 筑寨围,南门上立着砖雕"仁义寨"三个楷书

建国后,在几次的文物普查之中,在寨西 北收集到鹿骨、鹿角、铜镜、铜箭头、古币等文 物,为县级文物保护单位。今寨内有一条南北 主街,东半壁的焦城寺辟为村级小学校,西面 为村民居住区。



舞(国画) 许金友

避凶趋吉本是人们的天 性本能,但为了达到吉祥的目 的, 搞一些令人啼笑皆非的迷 信举措,却是荒唐可笑的。清代 就有许多这方面的笑料。

清代在科考殿试时, 有位 举人叫范鸣琼, 本已名列一甲

吴抵庆为副,这四个人有的名 不见经传,公布名单后,朝野议 论纷纷,后来一打听,才知是为 了太后七旬大寿吉利, 联撮四 人名字最后一字,合为"明年吉 庆"。有识之士不得不浩叹:如

年为副;张吉星为云南主考官,

缵 纖 杂俎

清代迷信告利趣闻

前十名, 有希望成为钦点的状 元、榜眼、探花,但一位大臣在 唱名时,用北方音把"范"读作 "万","琼"读作"穷",高唱其名 读成"万民穷",被主持殿试的 道光皇帝听到了, 他不禁紧蹙 眉头,生气地说:既然天下穷困, 他还考试做官干什么! 于是下 道谕旨,将范的试卷移之三甲。 后来只当了一名内阁中书的 小官,了解内情的近臣,告诉他, 他的功名是为"琼"字所误。尽 管范将自己的名字改掉了,但 为时已晚,终生仕途不顺,郁郁 以终。

光绪癸卯年, 是全国乡试 年,当时的主政大臣,想到明年 是慈禧太后七旬圣寿, 为了向 她献媚, 讨老佛爷的欢喜和吉 利,按照规定京官出典乡试,命 下之日,就应驰驿出都,在研究 乡试考官人选时,因云南、贵州 最边远,派遣简放最先,最后决 定李明哲为贵州主考官, 刘彭

此选才大典, 三年举行一次,而 且联字游戏选择官员, 可谓国 无人矣!

清末军机大臣、湖广总督 张之洞, 自评为倡导"中学为 体,西学为用"的维新人物,但 在迷信吉利上不亚于他的主 子们。史书说他最喜吉兆语,其 三子娶妇, 为了使儿子婚事吉 祥,他命人遍访各地,最后选出 汉阳县的薛福祁, 江夏的杨寿 昌,总督府的文案双寿,自强学 堂俄文总教习候补道庆全,让 他们陪伴新郎参加宴会, 因为 四个人名字合起来为"福寿双 全"。取吉利也。四人参加完婚 筵毕,共同向张之洞致贺曰:如 今公子福寿双全矣,张大喜,每 人厚偿银两作为报答。其中文 案双寿知道张喜欢这一套,单 独又向张之洞致贺曰: 祝大人 亦福贵,亦寿考。之洞听后更加 高兴,对双寿格外青睐,不久,破 格提为知府。

后一种思想真正让他感动了。 他缓慢地转过身来,表情平静和 心里升腾起来,让他的眼窝里涌满泪

冷淡地看了看表,抬起头,对肖斌说: "马上通知各连炊事班做饭! ……现在是七点二十分。八点钟以前 各连要开饭完毕! 八点钟以后准备出 发执行任务!"

刘宗魁在营部掩蔽部进出口前 一棵树旁坐下来,点上今天早上的第 结束了。……可它好像来得太快,也 太简单,太容易,"他想。"……战争是 沉重的,一场以出乎意外的轻松结束 的战争绝不是好事情。……"

无论今天还要发生什么事,自己 刚才那个抓紧时间让全营官兵吃上 一顿饭的决定都是正确的! 七

接到一个埋锅造饭、全连务必在 四十分钟内野炊完毕的命令,程明来 到炊事班,把命令传达给司务长。司 务长却冲他瞪起了眼睛:

"连长,你让我拿什么做饭!…… 炊事班在涧底拉开架势做饭给全连 总不能把我的大腿

煮给全连吃吧!" 一句话把程明 堵得脸色发青。他 想起来了: 昨晚出 发时司务长曾请示 过他,问要不要让 全连带上一天的米 菜。当时他抢白了 司务长一顿:"什么 时候了, 你还想舒 舒服服地做饭吃! ……你是嫌大家背

的东西少是吧?! "我叫你吃屎

你也吃屎吗?!"他大声冲司务长吼, 越来越强烈地感染了他的心。 "你是司务长,总知道该做些什么吧! ……为啥七连八连的司务长都让全 连带了米?他们也请示了连长吗?"

连和八连借来了够全连吃一顿的米 菜,程明也命令各班派人去林子里为 炊事班捡柴火。做完这些事情,时间 已过去了二十分钟, 再回到涧底,七 连已经吃上了,八连也吹响了开饭的

程明一回到连部掩蔽部就后悔 了:今天早上他又犯了一个愚蠢的错 误!事情确实不怪司务长,是他对司 务长做得过分了! 他还想到了:让他 当这个步兵连长是别人的一个错误, 但事到如今,他却因为这个错误不能 不当九连的连长;昨天夜里,刘副团 长又用"军事法庭"四个字堵死了他 的退路,自己的处境变得更加凶险和 绝望了。战争今天早上已经开始,不 管你是胆怯还是英勇,你都不可能不 带着这个连队去打仗了!

一种壮烈的感情第一次在程明 水。"我程明即便不是一个合格的步 兵连长,难道连一个勇敢的人也算不

上吗?"他忽然冲动地盼望敌人现在 就打炮过来,或者副团长命令他们马 上去攻打一个山头,"那时我就要做 个样子给他们瞧瞧,让他们知道我到 底是不是一个胆小鬼! ……"他这样 一根烟。他觉得自己的情绪不知为什 想着,直到手指间的一支烟悄悄燃 么又变坏了。"……骑盘岭上的战斗 完,自己内心中一点什么东西坚定和 硬朗起来。

> 像程明一样,梁鹏飞也在这个清 晨完成了自己精神上由软弱到坚强 的过程

> 他们谁都没有再去关心一下涧 底的炊事班。实际情况是:梁鹏飞走 后炊事班的工作节奏并没有加快,反 倒更加拖拉了。司务长一肚子怨气没 地方发泄,干脆远远躺到林子边的斜 坡上抽起烟来。

> 于是在刘宗魁为各连规定的四 十分钟内,九连就没吃上饭,又因为

吃,战士们也没有 接到应由连部发出 的、可以吃自身携 带的压缩干粮的指

> 八 天色已经大 亮,342 高地上的大 火熄灭了, 它化作 一灰褐色的浓烟, 直直地升向高邈的 天空。上官峰仍然

不能相信战争已经

结束, 但是林子内 外弥散开的轻松、 欢乐的气氛,还是

接下来他的事情不少:一会儿连 长派人通知他们排给炊事班捡柴火 烧火;一会儿营长由指导员陪着来排 司务长没有再顶撞他,赌气到七 里检查战斗准备再后来他们就坐在 林子边缘等炊事班通知开饭。

--他还是不敢相信战争的结

"排长,坐下吃点干粮吧?"林边 一片草地上,三个班长席地而坐,正 就着从涧底打来的冷水吃自身携带 的压缩干粮。刘有才看到他,就招呼

"谁让你们吃干粮的?"上官峰看 到他们,心又有点慌了。压缩干粮和 子弹一样,是战斗准备中必须妥善保 管的物资,连里没有命令,是绝对不

"排长,你就叫大伙吃吧!"八 班长葛文义轻描淡写地说。"瞧今 天这阵势,咱们很可能打

不上仗,留着它也是行

在顾客的言谈中隐藏着成功的 秘诀

"用提问方式实施攻略,即用扩 大提问和限定提问来对顾客实施攻 略,从中获取重要信息。"我把它叫做 红薯藤挖掘营销。如果说在网络人际 关系实战篇中有一样东西必须要挖 掘出来的话,这个东西就是红薯藤。 为此,我们要牢记对方的每一句话里 都会有我们需要的信息这一点。

现在有谁让我去派出所、法院、 的。 厅土办重我会很不信原 不过在 客。我会毫无畏惧地跑到检察厅说 法官参加了保险。一般来说,只要审 朋友 Y 会长吧。 判长在,身边就一定会有像左青龙、 右白虎似的年轻审判员。审判长说: "我参加了保险,你们也参加吧。"年 轻审判员会马上说:"您给我们推荐 一个吧。"就这样,为了保险合同我跑 遍了整个法院。

"我也买一台笔记 本像他们那样储存资 可以说,收集数据 177 材料的习惯是从那时 起开始培养的。

每次去检察厅都 会有一位领导问我: "今天签约多吗?' "是……"

"我给你介绍一位 吧,非常英俊,是P会

"是……谢谢。" 他给我写了电话 号码和名字,我随即给 P 会长挂了电

话,P会长让我马上过去。

做什么?什么商品好呀?"

"初次见面,请多关照。 P会长上身穿砖红色夹克,扎一 金色领带,感觉很帅气。

友介绍来的。

会长二话没说就要参加保险。 切地感受到了人际关系网络的巨大 的质疑。

"不知道您一个月能缴纳多少 钱,当然您也可以一次性全额缴费。"

"全额缴纳?利息是多少?" "如果满期的话是免税商品。"

"是吗?两个都要…… "啊……好……"

他,然后吩咐主管资金的专务做好安 不同。

排。就这样,我开始和 P 会长有了合 作。此后,P会长经常把大额资金托 付给我们保管。

1993年我获得了金融型商品销 售优秀职员称号并游览了塞班岛。 到了春节,我拿着礼物去拜访 P

会长。这时,P会长递给我几张支票 说:"孩子……过节了, 买双皮鞋穿 吧。一天跑来跑去,也够累的。 "我不能要,否则会被炒鱿鱼

"没事 看到你这么努力的样子

我 24、25 岁时却成了这些地方的常 我感动也很欣慰。我年轻的时候也吃 过不少的苦……你让我想起了自己 "参加保险吧"。后来经过努力,我在 穿着工作服汗流浃背干活的样子,好 检察厅签下了保单,随后又有法院的 好干,祝你成功。我也给你介绍我的

这对我来说是最好的礼物。所谓 物以类聚,人以群分就是相对这种情 况而言的

直接去见丛林中贤明的大熊,从 一开始就征服高官大爵的大胆做法 最终发展成了红薯藤挖掘营销。从 当时年轻审判员们通过笔记本 此,每次和顾客见面我都会一句不落 电脑正在观看案件记录,我感到很新 地仔细倾听,而且为了使对话变得自 然轻松也不忘提一些

> 问题。总之,我很庆幸 自己当初认识到了它 郑美爱 的重要性,否则我不 可能会有今天。为了 给我介绍顾客的那些 好心人的关心和鼓 励,我会珍惜每一次 机会,努力倾听每一 句话

> > 因为我知道在他 们的言谈中隐藏着世 间所有的信息,还有 成功的秘诀。 向怀疑自己的顾

客出示证据材料

要实现符合充分必要条件的完 全销售,所有的事情都要经顾客签字 同意,有关资料和发票必须交给顾 客。有时也会遇到心细的顾客反复问 同样一个问题的情况,这个时候,如 '会长,您好,我是检察厅一位朋 果你是负责这个商品的营销人员或 者了解商品的企划过程,那么无论多 "我接到电话了……不知道我能 少次你都应该给予回答。同时还要向 顾客提供所有与商品相关的必要资 料,这样顾客一般是不会怀疑的。当 "哇……朋友介绍这种营销方法 然针对有可能会出现的怀疑部分,我 竟然这么好。"当我醒悟的一瞬间,真 们要准备好书面材料随时解答顾客

为顾客管理个性化邮件迷你网

随着通信技术的发展,最近出 现了博客、迷你网页、Planet 等各 种网络服务平台,邮件账户也有很 多种。根据特别管理的主要顾客或 者事情的先后顺序不同, P会长让我第二天 10 点前来找 我与顾客交流的邮件也

17

地址:郑州市陇海西路 80 号 67655545 广告 67655632 67655217 广告经营许可证:郑工商广字 001 号 零售 1.00 元 邮编:450006 电话:社办公室 67655999 发行 67655561 67655600 印刷厂 67655623